

De la edición de anoche

Desde Larache

Para LA VOZ Parece que el paludismo no azota tanto este año, y en pleno estío, como años anteriores. Ciertamente que aún no se puede cantar victoria, porque la segunda quincena de agosto y el mes de septiembre suelen ser aquí los más propicios para la génesis de dicha enfermedad. Según nos han asegurado los técnicos en preceptiva higiénica, Larache no se verá libre del azote palúdico, interin no se realicen obras de saneamiento que, por lo visto, están proyectadas desde que fué ocupada esta comarca por los españoles. Realmente la escasez del tiempo no fué la causa de que dichos proyectos no se hayan realizado, pues desde el 8 de junio de 1911 ya ha llovido, lector, y ya han sido víctimas del paludismo no pocos millares de soldados de España. Raro es el español que, a la larga, no paga su tributo a la aniquiladora dolencia. Esta triste consideración basta y sobra para acrecentar la gratitud de todos hacia el vizconde de Eza, que, teniendo muy en cuenta la asesoría de la Sanidad militar, ha limitado a dos la permanencia de tres años en estos territorios. Aparte la importancia moral de tal determinación, el humanitario gesto del actual ministro de la Guerra debe marcarse con piedra blanca en este país de la rutina y de la omnicencia de super...flujos, cuando creen que no puede desarrollarse cualquier labor puramente científica, sin el marchamo de su super criterio, que, muchas veces, ¡cuántas!, no llega ni a opinión sin super.

LA ENSEÑANZA PROFESIONAL

La Escuela de Artes y Oficios

Por las carteleras y esquinas de nuestra ciudad han sido fijados unos anuncios de la Escuela de Artes y Oficios de Córdoba, en los que, después de dar cuenta de que el Estado ha tomado a su cargo los gastos de material de dicha Escuela (que hasta ahora pagaban el Ayuntamiento y la Diputación), dan relación sucinta de las enseñanzas que en la misma se dan y de las condiciones de las matriculas. Loable idea ésta de lanzar a la publicidad, para que llegue a conocimiento de aquellos a quienes más interesa, la labor que se desarrolla en aquel Centro docente. Y verdaderamente, después de las vicitudes sufridas por el mismo, nada más necesario que esta campaña de redención que parece iniciar el profesorado joven y culto de dicha Escuela. Aseguran en dicho anuncio los profesores que tienen talleres de lo mejor que hay en España. El profesorado es animoso e inteligente. Los gastos de material y personal subalterno, serán ahora pagados con puntualidad por el Estado. Todo se reúne para que ya la Escuela de Artes y Oficios comience a rendir buenos frutos. No hace muchos años que la Escuela era una defraudación a la opinión. Se inscribían a la entrada del curso más de trescientos alumnos, y no llegaban al final ni la cuarta parte. ¿Falta de aptitud, de preparación, en los alumnos? ¿Defectos de organización en la Escuela? Hoy parece que todo tiende a borrar-se. Ojalá lo sea. La enseñanza llamada profesional es de un gran interés en el mundo entero. Y todos los países le conceden la importancia cada vez mayor que tiene, multiplicando las Escuelas de profesionales, análogas a las nuestras. Y todavía es mayor en nuestro país. Andalucía es un país rico, que vive pobremente, porque carece de artesanos, de profesionales, de industrias. Y su falta se deja sentir atterradoramente. Hace poco, con motivo de la instalación en Córdoba de fuertes industrias, la falta de obreros instruidos ha planteado un agudo problema. Aquí, para hacer algo, tenemos que comenzar por hacer el hombre. Bienvenida sea esa ola de idealismo que despierta en la Escuela de Artes y Oficios. Desde mi pequeñez, aplaudo fervorosamente al Claustro de la misma y hago votos por que aquella sea bastante a despertar una fuerte corriente de opinión, que lleve a la Escuela a toda la juventud obrera de Córdoba y a transformar este Centro docente en Escuela de Artes e Industrias, como es aspiración de quienes se ocupan de estas cuestiones en Córdoba.

Sección de primera enseñanza

La tolerancia

La verdad es la aspiración constante de nuestra inteligencia y su descubrimiento el anhelo continuo de todo ser racional. Por eso es el más preciado de nuestros derechos el de investigar la verdad, pensar sobre todas las cosas por nosotros mismos, creer lo que nos parezca verdadero y robustar nuestra adhesión a lo que reputamos falso. A ese derecho nuestro corresponde por parte de los demás el deber de respetarnos en nuestras creencias y opiniones. Claro es que, al hablar de creencias y opiniones, no queremos referirnos a nuestras creencias íntimas, ni a nuestras opiniones ocultas, porque nadie puede penetrar en el santuario de nuestra conciencia y atentar allí contra ellas. Trátese, pues, de las creencias y opiniones exteriorizadas por medio de la palabra o de actos. Esa exteriorización es la que debe ser respetada por todos, en tanto que no se atente por medio de ella a los derechos de los demás. El respeto que, en el sentido expuesto, debemos tener a las creencias y opiniones de los demás hombres, es lo que constituye la tolerancia. Hase dicho de ella que es la caridad hacia las ideas; pero más que la caridad es la justicia, porque todas las creencias y opiniones sinceras merecen nuestro respeto. Si nosotros somos intolerantes; si nuestra creencia es exclusiva y pretendemos imponerla por la fuerza; si, en la medida en que eso depende de nosotros, abusamos de nuestra libertad para impedir la de los demás, no debemos extrañarnos de que los otros defendan sus derechos amenazados, porque al proceder así obran justamente, ni debemos tampoco pedirles, bajo pretexto de tolerancia, que respeten nuestros actos de intolerancia. El respeto a las creencias y opiniones, como todas las obligaciones de justicia, debe ser reciproco, y por eso Locke no vacila en afirmar que no se debe la tolerancia al que la refusa a los demás. Renunciemos, pues, resueltamente a establecer, en esta cuestión, la distinción entre las opiniones verdaderas y las falsas, entre las que llamamos sanas y honradas (siempre nos inclinamos a juzgar así las nuestras), y las que calificamos de peligrosas. Sólo deben reputarse opiniones peligrosas las que atentan al derecho de las personas y a la justicia, y entre ellas figura en primera línea esa pretensión de ejercer la intolerancia en nombre de las buenas doctrinas contra las malas. Es un principio de justicia y sabiduría social mirar como dignas de igual respeto todas las creencias sinceras. Cada uno cree la suya la mejor; está en su derecho. El nuestro es creer que está equivocado; pero no es de nadie el derecho de querer imponer por la fuerza la suya. La justicia que juzga buena y proscribida la que juzga peligrosa o mala. Únicamente cuando una doctrina ordena actos positivamente injustos y conduce a la violación de un derecho, es cuando, con justicia, podemos levantarnos contra ella y resistirle por la fuerza. Las ideas expuestas contienen el concepto claro y preciso de la tolerancia, como uno de los derechos inherentes a la personalidad humana, que, como todo derecho, está limitado por los derechos de los demás hombres. No supone, sin embargo, la tolerancia que dejemos de tener derecho a la propaganda de nuestras ideas, porque la tolerancia no es la indiferencia. Aquel que tenga una opinión fuerte y arraigada, que él crea ser la verdad, no está obligado a renunciar a ella, ni a ocultarla, ni aun a dejar de difundirla a los demás por todos los medios que sean, acabando de decirlo, la propaganda de las ideas puede y debe hacerse sin apelar a la violencia, empleando la libre discusión, utilizando las razones y argumentos que lleven al entendimiento de los demás la verdad que poseemos. Si, efectivamente, nuestras creencias y opiniones son ciertas, la verdad que encierran nos suministrarán las pruebas para que triunfe. Constituye una injuria a nuestras doctrinas, y hasta una duda de que sean verdaderas, emplear otra clase de armas para propagarlas. Ese amplio espíritu de tolerancia hará que la vida social se desarrolle en un ambiente de paz y justicia, que produzca como consecuencia inmediata el respeto a todos los derechos y la unidad y la fuerza de las naciones. Por eso los educadores tenemos el deber de cultivar en la infancia y la juventud la virtud de la tolerancia, haciendo que la practiquen en sus relaciones con sus condiscípulos, hasta que adquieren el respeto al pensamiento ajeno. Ese hábito le llevarán después, cuando sean hombres, a la vida social, y así conseguiremos que sean tolerantes en la medida y con el sentido que dejamos consignado. Atanasio Fernández Cobo, Presidente de la Asociación Provincial del Magisterio cordobés.

Gobierno civil

Esta mañana estuvo conferenciando con el gobernador el alcalde de Hornachuelos don Federico García Durán, al objeto de interesar el pronto comienzo de obras con el fin de solucionar la crisis obrera latente en aquel pueblo. También conferenció con nuestra primera autoridad el director de la Sociedad Española de construcciones electro-mecánicas, don Juan Kunz, para hablarle de casas baratas. Pasaporte Se concede pasaporte para que pueda marchar a los Estados Unidos al vecino de Pueblonuevo del Terrible Manuel Consuegra Zapata. Licencias de caza El gobernador civil de esta provincia ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes: Don José María Alvarez Albañera, don Juan Alcalde Espejo, don Antonio Viquez Pérez y don Francisco Espejo Contreras, todos vecinos de Montilla; don Francisco Cruz Gallardo, de Benamejil; don Eduardo Ruiz Carrillo, de Carcabuey; don Angel Sánchez Arredondo, don César Martínez Navarro, don Cándido López Reina y don José María Escrivano Canales, todos vecinos de Córdoba; don Francisco Borrego Melgar, de Puente Genil; don Juan Bernal Palacios, de Belmez; don Francisco y don Joaquín Natera Rodríguez, de Almodovar del Rio, y don José Martínez Ruiz, de Espiel. Minas En este Gobierno civil se ha presentado un escrito denunciando un coto minero denominado «Enlalia», de don Eulalio Bejarano Romero, y que está enclavado en el sitio denominado «Espiniño», del término de Santa Eufemia. La dirección general de minas y montes remite 22 títulos de propiedades mineras. Don Francisco Nevada solicita un registro minero de la denominada «Santa Bárbara», del término de Pedroche, acompañando a este fin la carta de pago correspondiente. Vigilantes Los agentes destinados a Valencia, don José Bernasch, don Miguel Saenz y don Constantino Blanes, han cesado ya en este Gobierno civil y se encontrarán en su nuevo destino, a excepción de este último, que antes de incorporarse a Valencia como agregado, lo hará al Campo de Gibraltar. Aceite Se autoriza a la señora viuda de Naval Manso para que remita aceite a los siguientes puntos: 3.910 kilos a Vigo; 6.377, a Berenguer, y 1.621, a Ateca. Estadística Se remite al Instituto de Reformas Sociales la estadística de accidentes del trabajo ocurridos en esta provincia durante el pasado mes de julio. Informe Se somete a informe de la junta provincial de Sanidad el expediente de canalización y aprovechamiento de energía del Guadalquivir en toda la sección del mismo comprendido entre Córdoba y Sevilla. Glosopeda El alcalde de Aguilar, don Leoncio Mejías, comunica a esta Inspección de Higiene y Sanidad Pecuaria, haberse declarado la glosopeda en las fincas «Castillo Ansur» y «Lentisco», propiedad ambas del Excmo. señor duque de Tarifa. TRIBUNALES Señalamiento de vistas para el día 4 de Septiembre. Sección primera.—En la sala de esta sección será vista la causa instruida en el Juzgado de Córdoba, por el delito de atentado, contra Federico Austria Capilla. Está encomendada la defensa al competente letrado señor Calderón y ostenta la representación del procesado el procurador señor Guerrero. Sección segunda.—En ella ha de celebrarse la de la causa seguida en el Juzgado de Baena, por la comisión de un delito de hurto, contra José Roperro Terrón. Es defensor en este sumario el abogado don Francisco Alvarez Yuste y procurador representante el señor Avilés. Sentencias Sección segunda.—Por el Tribunal de esta Audiencia se ha dictado en la causa vista en esta sección y que instruyó el Juzgado de Cádiz, por hurto, contra Sierra Pérez Roldán, Antonio Arroyo Moyano, Antonio Antequera Lozano, Carmen Varo Rodríguez, Francisca Arroyo Navarro y Antonia Exposito. Por ella se condena separadamente a los dos primeros a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, y a cada uno de los cuatro últimos a la de dos meses y un día. Estadística de lo criminal Por esta Audiencia se ha remitido a la Superintendencia la correspondiente al mes de Agosto: Sumarios existentes en 10 de Agosto, 784; ingresados, 358; suman: 1.142. De ellos se han terminado 35 en juicio oral, 32 por sobreseimiento libre, 254 por provisional y 17 en modo distinto, que totalizan 389; quedando pendientes en primero del mes actual 703. Durante el mes expuesto, fueron declarados procesados 62 individuos, de ellos 45 en libertad y 17 en prisión. Incoaciones Por hechos constitutivos de delito que han dado lugar a la formación de sumarios en los juzgados que comprende la jurisdicción de esta Audiencia provincial: Hija de don Juan Moreno Cáceres, sirviente en la fonda de calle Julián Díaz de dicha población, la cual se estima ha sido casual. Posadas.—Incendio en dos parvas de trigo, propias de Francisco Mesa, de Almodovar del Rio, al sitio de «Cortijo Nuevo». Posadas.—Otro también de diferentes cereales, en eras que sitúan al partido de «Mesas Altas», en aquel término. Posadas.—Hurto de una barra, propia del vecino de Palma del Rio, Manuel García Velasco, llevado a efecto en terrenos de la finca denominada «Matchel», del término de aquella población. Bujalance.—Amenazas de muerte al vecino Antonio López Ruiz, por la que está detenido como presunto autor Rafael Montero Mesanza. Priego.—Abandono de la menor Encarnación Ariza Izquierdo, a virtud de denuncia del ilustrísimo señor Fiscal de esta Audiencia. Bujalance.—Por lesiones que sufre el niño José Molino Mellado. Bujalance.—Hurto de un burro, propio de Dolores Hernández Sánchez. Pozoblanco.—Incendio de un pajar en casa de Juan Ruiz Nevado, y otro, también de incendio, en una casilla en «La Alcarria», del término de dicha villa.

La supresión del tren exprés

El señor Ortuño, el último día que ocupó el ministerio de Fomento, ofreció solemnemente a una comisión de la Federación Gremial Española, que le visitó para interesarle no fuesen suprimidos los trenes expresos que anunciaban las diversas compañías de ferrocarriles de España, que mientras ocupase el citado ministerio, no autorizaría dicha supresión. Mañana, la misma comisión visitará al nuevo ministro con igual ruego. En la carta que dirije el Comité Directivo sobre el mismo asunto, en uno de sus párrafos dice lo siguiente: «Tememos mucho que no haya medio de evitar el aumento de las tarifas de ferrocarriles, y si este viene, no hay peligro entonces de supresión de trenes.» La Federación Gremial continúa activamente ocupándose del mejoramiento de la estación de Cercadilla y de la continuación de los trenes expresos, habiendo interesado en este asunto al presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra, que con todo interés ha tomado este asunto, reconociendo la importancia del mismo, como igualmente sobre la construcción del paso superior del Pretorio, cuya importancia no se le oculta. El viaje del Comité directivo a Montoro El domingo, en el tren correo, marcharán a Montoro todos los señores que constituyen este organismo para celebrar una conferencia en el salón de actos del Casino Primitivo, al que asistirán todos los comerciantes e industriales de aquella población, entre los que reina gran entusiasmo para recibir a sus amigos y compañeros de la capital. MILITARES Servicio de la plaza para el día 4 de Septiembre Guardia del Principal y cárcel, Regimiento de Artillería, don Luis Gómez Góngora.—Imaginería, otro de la Reina, don Luis Viana Riesgo.—Visita de Hospital y Provisiones, 8.º capitán de la Reina.—Reconocimiento de suministros, 1.º capitán de Caballería.—Vigilantes, los cuerpos de la guarnición. De orden de S. E., el comandante sargento mayor, Rafael Sánchez Gómez. Con permiso Para disfrutar permiso, se ha presentado al gobernador militar el jefe de Estado Mayor de este Gobierno Militar, don José Martín Prats, que se encuentra en París desempeñando una comisión del servicio. También para disfrutar permiso, marcha a Madrid don Pio Tarín. Ha marchado a Marmolejo, con permiso, el teniente de caballería don José Santos. Enfermo Procede de Bailén, con licencia por enfermo, el teniente de artillería don Antonio de Castro. Con licencia Se ha presentado al gobernador militar, el teniente de infantería don José Nogueras, que viene de Melilla para disfrutar licencia. Presentado También se ha presentado al gobernador militar el capitán de caballería don Baltasar Gil Picache, que solicita licencia para marchar a la Habana. Sobre el accidente ferroviario de ayer Aún no ha sido identificado el cadáver que amanece ayer de mañana en la línea de Málaga, entre las estaciones de Torres Cabrera y Fernán Núñez. Representa tener como de 12 a 14 años de edad, y mal vestido, tiene una gorra a cuadros blancos y oscuros, camisa blanca, chaqueta de pana, pantalón kaki, en la cintura tiene una correa de trenza y unas alpargatas algo usadas. No tiene calzoncillos blancos ni calcetines. Por el aspecto del cadáver del desgraciado muchacho, parece ser de esos muchos infelices que andan vagando en los trenes. Nuevo establecimiento Mañana sábado, a las seis de la tarde, tendrá lugar la apertura del nuevo local del almacén de tejidos al detall, de don Luis Castany, en las calles Librería 19 y San Fernando 29. Al acto inaugural han sido invitados por el señor Castany, numerosos amigos del comercio y la industria cordobesa, los cuales podrán admirar esta magnífica instalación, una de las mejores de Córdoba. Hemos tenido ocasión de visitar el local, y nuestra impresión no ha podido ser más satisfactoria, por el lujo y el exquisito arte que en ella predominan. Es una instalación que merece de verse. UN TELEGRAMA La Cámara Agrícola ha enviado al ministro de Fomento el siguiente telegrama: «Madrid. Ministerio de Fomento. Esta Cámara Oficial Agrícola, al tener el honor de felicitarle por su elevación a los Consejos de la Corona, se congratula de ello y espera confiadamente de vuestro que en la reforma del régimen triguero que ha anunciado tendrá en cuenta los intereses de la clase agricultora. Salúdole afectuosamente.—Presidente, Antonio Natera.»

Las Cooperativas

Escrito expresamente para LA VOZ Abaratamiento de la vida Vamos a cumplir hoy el deber contraído con los lectores de LA VOZ al prometerle en uno de mis últimos artículos sobre el alcoholismo, tratar con alguna extensión de las Cooperativas, como medio de detener la alarmante carestía de la vida. Permítasenos antes enviar desde estas columnas de «nueva prensa» más sentidas gracias a cuantos han tenido la bondad de felicitar me por mis anteriores artículos; y si en ellos hay algo grande será la idea, el pensamiento, que me hizo escribirlos, pero en manera alguna la manera de decir. Prescindiendo de describir el malestar reinante en casi todo el mundo, agudizado en España, por la incontestable codicia de nuestros monopolistas políticos y el abandono del pueblo que sufre y paga, vamos a iniciar, a señalar la pauta que nos parece más segura para volver a una vida de tranquilidad y bienestar. Los conflictos sociales pendientes, que surgen a diario, esas continuas exigencias de los organismos obreros, a los que principia a incorporarse nuestra incolora clase media, son pruebas inequívocas de que los actuales salarios de los obreros y empleados, son insuficientes para hacer frente a las necesidades de la vida. He ahí el problema. Más jornal, o abaratamiento de la vida. Veamos una y otra solución: La subida de jornales por medio de huelgas más o menos largas, trae como consecuencia forzosa un descenso muy considerable en la producción y un aumento no menos importante en los precios, resultando así el triunfo de una larga huelga, el quedar en iguales o peores condiciones económicas que el día de su entusiasta declaración. Pues resulta que en mayor proporción que han subido los jornales se han encarecido todos los artículos de consumo diario, puesto que hay que cargarles el aumento en la mano de obra, más la falta de producción. Desechemos esa solución por ruinosa. ¿Abaratamiento de la vida por precios de tasa y disposiciones ministeriales? ¡Bah!... su fracaso, a la vista está. En Córdoba se vende algún aceite a precio de tasa; a esta población creemos habrá llegado ni un solo litro para muestra. Quiéramos entonces nuestros esfuerzos a la creación de cooperativas bien organizadas, en la seguridad que en ellas encontraremos la salvación, y si conseguimos que hombres más autorizados desarrollen mejor y lo lleven a la práctica, veremos colmados nuestros deseos. Vamos a detallar, a grandes rasgos, la creación de una cooperativa en un pueblo industrial para 500 familias (en cada barrio pudiera hacerse una). Principiemos por reunir 10 o 12 hombres que formaran la comisión organizadora y junta directiva por el primer año; se procederá seguidamente a la emisión de 500 títulos de socio, de 25 pesetas que se entregarán mediante recibo, a los primeros 500 solicitantes, cuyos títulos deberían pagar a 5 pesetas mensuales y tendríamos en efectos a cobrar 12.500 pesetas. Una vez legalizada, la junta directiva visitaría a los principales patronos de la localidad, solicitando de ellos trabajo una hora más en todos los oficios, y el producto íntegro ingresarlo (mediante recibo también) en el fondo social. Calculemos por término medio el precio de esa hora en 1 peseta, y en 25 los días de trabajo al mes; tendríamos 500 horas diarias por 25 días, 12.500 pesetas mensuales; a los cinco meses 62.500, mas los 12.500 de los títulos, tendríamos a los cinco meses 75.000 pesetas. Durante esos cinco meses (período de constitución), solo se harán pequeñas operaciones comerciales a base de ensayo, pero se habrán dedicado a hacer edificio propio para despacho y sesiones cuyo presupuesto puede importar 20.000 pesetas (que se hace un buen edificio), 5.000 pesetas para mobiliario e instalación, todo lo cual debe quedar terminado en los cinco meses que comprende el período de constitución, al término de los cuales nos encontramos con el edificio y 50.000 pesetas, y nos establezcamos como comerciantes, en las mejores condiciones posibles; calculemos el consumo medio de cada socio en 25 pesetas decenales, por 500, tendríamos una venta decenal de 25.000 pero como tenemos 50.000 en caja, podemos comprar al contado, obteniendo los precios mínimos en todas nuestras compras. En nuestro próximo trabajo detallaremos nuestro primer año comercial y balance, el cual, vendiendo muy barato, nos ha de dar pingües ganancias. Baltasar Galán. El Soldado y Septiembre 1920. A nuestros suscriptores Rogamos con gran encarecimiento a nuestros suscriptores de dentro y fuera de la capital, nos comuniquen cualquier deficiencia que encuentren en el reparto, envío y venta de nuestros ejemplares, para corregirla inmediatamente.

# RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva  
aceitunas y garbanzos

CASA FUNDADA EN 1843  
OFICINAS Y ALMACENES  
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

## Información telefónica

### De Madrid

Madrid 3 (130 L.)  
La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Concediendo honores de Capitán general con mando en plaza al cadáver del Cardenal arzobispo de Toledo señor Quisasaola.

Disponiendo que las liquidaciones que los recaudadores de Hacienda vienen efectuando semestralmente se presenten únicamente en primero de Enero de cada año.

Nombrando vicepresidentes del Instituto de Reformas Sociales a don José Manuel Pérez y don Eduardo Sánchez. La unión de socialistas y sindicalistas

Continúan llevándose a cabo las gestiones encaminadas a lograr una aproximación entre la Confederación General del Trabajo y la Unión General de Trabajadores.

Con este objeto han llegado a Madrid el Noy del Sucre y Cremoles.

Al tener noticias la Dirección General de Seguridad de la llegada de estos conocidos sindicalistas, ordenó su detención.

Conducidos a presencia del jefe de la brigada de investigación anarquista, prestaron declaración, siendo puestos en libertad.

### La muerte de Guisasaola

Honras al cadáver del primado

Esta madrugada se llevó a cabo la operación de embalsamamiento del cadáver del cardenal Guisasaola.

Seguidamente se trasladó el cadáver a la capilla ardiente.

Ha sido habilitada para este fin una de las habitaciones contiguas al oratorio.

A las cinco de la mañana celebró misa de cuerpo inseputo.

Se han llenado de firmas numerosos pliegos colocados en la portería del Palacio Episcopal.

Son numerosos los telegramas de pésame recibidos; entre ellos se destacan los de Maura, cardenal Herrera, obispos de Vich y Lérida y del arzobispo de Valencia.

Velan el cadáver comisiones de órdenes y congregaciones religiosas, las cuales turnan con las personas allegadas del cardenal.

A las siete celebró misa el obispo de Madrid Alcalá; a las siete y media el de Segovia; a las ocho el obispo auxiliar de Toledo y a las diez el de Plasencia.

La sepultura del cardenal Guisasaola será cubierta con una modesta lápida con el epitafio que el mismo había ordenado.

En todas las estaciones del tránsito se le tributarán al cadáver los honores de ordenanza.

### Duelo en Toledo

Toledo 3.—Es unánime el sentimiento de dolor que reina en esta población por el fallecimiento del cardenal arzobispo señor Guisasaola.

Las campanas de todas las iglesias de la ciudad doblan incesantemente.

El entierro del cardenal constituirá una imponente manifestación de duelo.

### Manifestaciones del jefe del Gobierno

El señor Dato recibió a los periodistas, diciéndoles que había estado visitando al gobernador dimisionario de Zaragoza.

Este puesto tendrá que ser provisto enseguida, por lo que conferenciará esta tarde con el señor Bugallal, para el nombramiento del nuevo gobernador.

Añadió que en Ferrol ha ocurrido un incendio en los astilleros donde se constituye el «Cristóbal Colón».

El siniestro pudo ser sofocado, a pesar de lo cual las pérdidas son de importancia.

Añadió el señor Dato que el Rey le había telegrafado, rogándole le represente en el entierro del cardenal Guisasaola.

Por sus muchas ocupaciones no podía el presidente ir a Toledo, como hubiera sido su deseo.

Anunció que el «Reina Regente» saldrá en breve para América, y que el «Alfonso XIII» regresará directamente desde Nueva York a España.

Mostró el jefe del Gobierno a los periodistas un álbum con fotografías de los actos organizados en homenaje a nuestros marinos en Cuba.

De este álbum se han hecho solamente tres ejemplares, que serán entregados al Rey y a los ministros de Estado y Marina.

Nos dijo también el señor Dato que estuvieron visitándole el subsecretario de la Gobernación, señor Ruano, y el director general de Administración local, señor Luna Pérez, los cuales insistieron en mantener las dimisiones que tienen presentadas.

Hizo el presidente grandes elogios de estos funcionarios, diciendo que con tanto sentimiento se vea el Gobierno privado de sus relevantes méritos.

Añadió que de altos cargos no habrá nada hasta el lunes próximo, pues hasta esa fecha no se celebrará Consejo.

La reunión empezará temprano y será larga, pues hay muchos asuntos pendientes.

Añadió el presidente del Consejo, que los Reyes saldrán hoy de Bilbao para San Sebastián.

Se lamentó de que un periódico francés haya publicado la noticia que le enviara corresponsal en Madrid, de que en la cárcel de Barcelona hay quince mil obreros detenidos, cuando lo cierto es que no hay allí más detenidos que los que están sujetos a procedimiento judicial.

Es deplorable esa ligereza, toda vez que el aludido corresponsal ha podido comprobar la noticia antes de telegrafiarla.

Se ocupó después el señor Dato de las protestas que se han levantado en el Ferrol con motivo de la construcción del ferrocarril Ferrol Gijón, diciéndonos que su creencia es la de que se trata de manejos políticos.

Los elementos que dirigen esa protesta violenta han pretendido hacer ver que lo que el Gobierno está decidido a ejecutar por sí mismo, se conseguirá por sus coacciones y amenazas, cuando éstas no servirán en todo caso más que para retrasar las obras.

Reunión del Ayuntamiento

Se celebró sesión ordinaria, entablándose un largo debate por la proposición de que el Ayuntamiento protestara contra la elevación de las tarifas ferroviarias.

El señor García Ortés propuso que el municipio protestara contra las deportaciones.

El alcalde le manifestó que esta era misión exclusiva del Gobierno.

Solución de una huelga

El gobernador comunicó esta tarde que ha quedado resuelta la huelga de los obreros del ramo de construcción de coches.

Continúan las gestiones para resolver la de los metalúrgicos.

En Gobernación

El conde de Bugallal nos recibió al medio día, diciéndonos que no había nada saliente de orden público y que nos recibía por cortesía.

Añadió que nada se sabía oficialmente sobre la cuestión del Ayuntamiento de Zaragoza.

En Tarragona ha causado gran indignación el último atentado, provocándose una reacción del espíritu popular. Siguen recibiendo telegramas de protesta contra este atentado.

El Gobierno está decidido a proceder energicamente; tenemos la fórmula que ha de aplicarse para combatir el terrorismo: lo único que hay que hacer es saberla aplicar.

Los periodistas hablaron después con el ministro de la unión de socialistas y sindicalistas, de que hablan algunos periódicos, diciéndoles que nada sabía de esa unión.

Hoy se ha recibido el manifiesto de protesta contra las deportaciones y sólo he de decirles que no se ha deportado ni un súbdito español. Todos los deportados han sido extranjeros sospechosos.

### El traslado de los restos del Cardenal Guisasaola

Desde las primeras horas de la mañana rinde honores en el palacio episcopal, una compañía de Infantería de Sabor, con bandera y música.

La bandera está arrollada y con corbata negra. Después llegó una batería del doce regimiento montado de artillería ligera.

A las tres se puso en marcha la comitiva fúnebre, dirigiéndose a la carretera de Atocha por la calle Conde Barajas.

Las tropas cubren la carrera y al mando de ellas está el general don José Zabala.

Precede a la comitiva una sección de la guardia civil de caballería y siguen cuatro piezas del doce regimiento de Artillería y piquetes de todos los cuerpos de la guarnición.

Detrás va un armón de artillería, sobre el cual se ha depositado el féretro y a la derecha el capitán general de la región.

Preside el señor Dato en representación del Rey y con él algunos ministros y las representaciones civiles, militares y eclesiásticas.

Detrás va la banda de Húsares de la Princesa. En la calle Méndez Álvarez, las tropas desfilaron ante el cadáver en columna de honor, rindiendo honores.

Al salir el fúnebre cortejo del palacio episcopal se hicieron tres salvas de artillería. También se hicieron otras tres salvas al llegar a la carretera de Atocha y una descarga general cuando se despidió al duelo.

### De Provincias

Barcelona

Una estufa

Barcelona 3.—El letrado del Banco Catalán, don Pedro Coromiras, ha presentado denuncia al juzgado por estafas de 20.800 pesetas, de las cuales se ha hecho víctima a dicha entidad bancaria.

Se han practicado diligencias, deteniéndose a un empleado de la sección de cheques y a una amiga suya. Registrada la casa de ésta, se encontraron joyas de gran valor y gran cantidad de plata.

El detenido ha negado toda participación en las estafas.

Ha fundado el acorazado inglés «Ceres». El comandante estuvo cumplimentando a las autoridades.

Bilbao

Del verano regio

El insigne Villaspesa, en una de sus mejores obras, «El Acázar de las Perlas», al hacer la analogía del amor, nos deja una duda de si es bueno o malo, de si es bello o feo, de si es hermoso o fatal. Conocen ustedes el amor? El amor es un sueño sin fin, es como un finiquido sobre entre las flores de un jardín. Conocen ustedes el amor? El amor, es el mayor castigo que a los mortales les da Dios. Y aquí tienen ustedes ya la duda de si es cosa de tomarlo a pecho o por pequeñas raciones.

Yo, ahora os pregunto, ¿conocen ustedes Villa del Río? Villa del Río, es un pequeño y coquetón pueblo de la provincia de Córdoba, situado en la línea general de Sevilla a Madrid, y cuya estación puede considerarse como primer edificio de él. Es limpio, alegre, simpático, y todas sus características denotan la fotonía de una pequeña capital. Sus mujeres, en general, son finas, guapas, tienen alto concepto de una labor educativa, filial y materno, sin la menor interrupción y a gusto de todos; la sabia mano del hombre y máquinas modernas, inventadas por él, sacan a la madre tierra el máximo de rendimiento. En cuanto a la industria, puede competir, dada su calidad de cinco a seis mil habitantes, con las primeras de España. Posee tres fábricas de harinas, dos fábricas de jabones y aceite de orujo, varias de aceite de oliva, algunas importantísimas: talleres mecánicos de aserrar maderas; fábricas de lienzos, de elocoles, de medias, alpargatas, y en fin, una variedad de artículos y productos con destino a la exportación. También operan en la exportación de aceites y cereales seis o siete casas, en su mayoría de gran importancia.

Como es lógico, este exceso de industria ha motivado un aumento de población cosmopolita, que, después de dar vida al pueblo, lo quiere, lo mira y lo defiende.

Su Ayuntamiento está compuesto de personas honorables, que con entusiasmo y desinterés dignos de encomio, laboran por el mejoramiento de todo en general, pero, todo tiene su pero... ¿Conocen ustedes Villa del Río?

Villa del Río soporta muchos de sus hijos y algunos que no lo son, a quienes, domina sus egoísmos y malas pasiones. Villa del Río no tiene muchas calles mejores urbanizadas por falta de cariño y exceso de apatía en muchos propietarios. En Villa del Río faltan las viviendas enormemente, y existen solares, y sobre todo, enormes cantidades en los Bancos amortizados, y otras en papel del Estado, cobrando intereses inferiores a las rentas de fincas urbanas.

En Villa del Río se aproximan las fechas de sus fiestas mayores, 7, 8 y 9 de Septiembre y el Ayuntamiento, cumpliendo con su deber, rindiendo culto a la tradición y buscando los ingresos que para la localidad en fiestas supone una feria de ganados, oficial al Sindicato de oliveros y agricultores pidiéndole su concurso para que, en fechas que se designasen, sacaran sus ganados en exposición, ventas, etcétera, cada cual con arreglo a su mejor conveniencia.

A tal efecto de la alcaldía, quizás basándose en equivoco juicio, y tal vez haciendo política contraria, que nunca fue mejor ni más administrativa que la actual, se ha dado la llamada por respuesta hasta ahora. Y no sé si por que está lejos de mí ánimo zaherir; si en cambio exponer libremente lo bueno y lo malo que veo y oigo.

¿Está, pues, enterado el lector? Si alguno de ustedes piensa trasladarse a esta, les aconsejo ante todo que, como el caracol, se traiga la casa al hombro y luego que del universo y reverso detallado, procure tomar en cantidad moderada que le permita hacer una buena digestión.

Julio Aguilera Vela.

31-8-1930.

San Sebastián

Notas del verano

San Sebastián 3.—Los señores Cambó y Ventosa continúan en San Sebastián, hospedándose en el Hotel Cristina.

Se han negado a recibir visitas y a hacer declaraciones. El señor Cambó marchará de aquí a París.

También ha llegado el duque de Orleans.

Esta tarde llegarán los Reyes procedentes de Bilbao.

Lema recibió a los periodistas, diciéndoles que no tenía noticias importantes del extranjero.

Sevilla

Sindicalistas deportados

Sevilla 3.—Han sido deportados los sindicalistas Manuel León, Agustín Vera, Juan García y Juan Jerez. También ha sido deportado el presidente de los carreros Enrique Torrellas.

Harán el viaje a pie, siendo conducidos por la guardia civil.

Ha sido detenido el farolero huelguista Rafael Castañera, que agredió a un esquirol.

Ha sido puesto en libertad el farolero Antonio Barcia.

Valencia

El ferrocarril directo Madrid-Valencia

Valencia 3.—Hoy ha tenido lugar la segunda subasta del ferrocarril directo de Madrid a Valencia, la cual ha sido declarada desierta.

LA BOLSA

Interior 4% 72/30

Fin del mes. 00/00

Amortizable, 5% 95/25

Idem 4% 88/00

Banco España. 532/00

Tabacalera. 000/00

París exterior. 84/00

Francos. 46/20

Libras. 23/80

Azucarera preferente. 000/00

ordinaria. 00/00

obligaciones. 84/00

Río de la Plata

Cédulas hipotecarias

Norte. 299/00

Alicante. 301/00

Carpeta nuevo empréstito. 72/50

Carpetas. 13/40

Libras. 31/25

Dólares. 667/50

Bonos del Tesoro. 000/00

Antonio García

de Vinuesa y Marín

Representante y Comisionista

en cuenta propia de las más acreditadas casas comerciales nacionales y extranjeras.

Centro de informaciones comerciales, agente de seguros de la importante casa «La Unión y el Fénix Español», agente provincial de los acreditados seguros químicos de J. Ramos Granados, de Antequera.

Domicilio: Sta. Ana, núm. 3

Telegramas: Vinuesa.

Bujalance

Carlos González y H. no

Calle Dr. León Torrellas

Córdoba

Teléfono núm. 459

Quartos de baño

Casa de Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

## LA FRIGORIFICA CORDOBESA

Fábrica de HIELO transparente e higiénico y cámaras frigoríficas, Propiedad del Excmo. Sr. Marqués de la Mota de Trejo

Esta fábrica de hielo transparente, montada con arreglo al último y más perfeccionado sistema norteamericano, que tanta aceptación tuvo el año anterior, está en plena producción y expende sus productos a los precios siguientes:

En la fábrica situada en la calle Fray Luis de Granada: arroba, 1 peseta; media arroba, 50 céntimos; barras de 53 kilos, que se consideran como 4 y 1/2 arrobas, a pesetas 4.50.

Además se expende el hielo en los puntos siguientes: Cervecería Victoriano Rivera, 8; Pasaje de la Victoria, Puerta de Gallegos; Antonio del Pozo; calle Reloj; y José Dueñas Rubio, Gutiérrez de los Ríos, 5.—En estos establecimientos se expenderá el hielo a 15 céntimos el kilo, y dos kilos 25 céntimos; a 50 céntimos la media arroba, y a 1 peseta la arroba.

La fábrica hace reparto a domicilio. Teléfono, número 462.

ALMACÉN DE MADERAS

Baldomero Milla

Prolongación de Reyes Católicos (a espaldas del Estuche Azucarero de Córdoba y C.)

Maderas pino rojo, caoba, cedro, roble, sáten, nogal, pino portugués, pino Castilla, tablas para entarimados, chapas nogal, roble, caoba y cedro.—Con maquinarias para toda clase de elaboración de madera.

MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.-A. de Canalejas, 38.-Córdoba

PIREXOL MARCA REGISTRADA

Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de Clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Munilla, farmacéutico. En cada caja cuarenta pilas de toda clase, y en ampollas para el paludismo rebeladoras para de e inveterado.—Venta en Farmacias y Droguerías

¡Cortese V. mismo el pelo!

Una verdadera joya de la industria moderna - La máquina RAP corta el pelo, recorta la barba, afeita, limpia la cabeza y peina.

Precios: Modelo nikelado, pesetas. 12/50

Idem plateado. 18/50

De venta en el acreditado establecimiento de Perfumería y Novedad

CASA MARQUEZ

CLAUDIO MARCELO, 12

En dicha casa se reciben casi a diario las últimas novedades

Viuda de Naval Manso

CÓRDOBA

Exportación de aceites, vinos y cereales

CARBONELL Y COMPANIA (S. EN C.)

CASA CENTRAL EN CÓRDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.

Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Caba.

Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles

Fábrica de harinas sistema Austro-Húngara Daverio y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.

Fábrica de fideos y pastas para sopa.

COMPRA-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES

SUCURSALES EN

SEVILLA

MELILLA

Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.

Fábrica de aserrar. Aceitunas. Compra-venta de cereales.

Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros —Grandes almacenes de maderas de Flandes Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva-jabón. Vino. Alcohol Harinas. Azúcar. Hierros. Cuentos, etc., etc

AGUILERA DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

Alameda Carlos Haes, 10 - MÁLAGA

UNICOS FABRICANTES

PRODUCTOS QUÍMICOS (S. A.) DE MÁLAGA

SOLICITE PRECIOS DE PACHECO (S. A.)

18/20% DE ÁCIDO FOSFÓRICO SOLUBLE EN EL AGUA Y CITRATO AMÓNICO

Alameda Carlos Haes, 10 - MÁLAGA

## Edición de la mañana

### Reunión de los ferroviarios andaluces

Anoche se reunió en la Casa del Pueblo la sección de ferroviarios andaluces, bajo la presidencia del compañero Cañas Amor.

Se leyó el acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Se dió lectura a una carta del Sindicato del transporte (antes sección de ferroviarios andaluces) de Algeciras, en la que manifiesta que aun cuando se han separado del Sindicato autónomo, siempre estarán al lado de los ferroviarios y de las demás sociedades obreras.

El compañero Campaña solicita se hagan gestiones para hacer volver del acuerdo a sus compañeros.

El presidente le contesta que el comité del Sindicato la está realizando.

Leyóse otra carta de dicho comité en la que manifiesta que gracias a la visita de sus delegados se ha conseguido que los compañeros del Sur de España ingresen en el Sindicato de Andaluces, y anuncian su visita a Algeciras y Jerez para practicar otras gestiones con aquellas secciones.

El presidente hizo resaltar el triunfo que han obtenido los compañeros del comité.

Leyóse otra carta del Sindicato Unico de maquinistas y fogoneros de Madrid, Zaragoza y Alicante, pidiendo se aplase la discusión de su asunto hasta la próxima sesión.

Así se acordó.

Seguidamente fueron aprobadas por la asamblea las siguientes peticiones de los maquinistas y fogoneros:

«Que como ya se le ha reclamado y mediante otra comisión que le visitó, respete la palabra por el empeñado de fijar la hoja de servicio antes de las 18, toda vez que esta dilación causa perjuicios al ponerla después de las 19, en que se encuentran los establecimientos cerrados (con arreglo a la jornada de ocho horas) y es poco el descanso que tienen hasta la hora de partida del tren que han de verificar, teniendo también en cuenta que el movimiento hace los pedidos de máquinas antes de las doce del día, tiempo suficiente para ordenar el servicio.

Con respecto al personal que esté apercibido en su casa para asegurar trenes, se tengan en cuenta las horas que ha estado de servicio y las que lleve de descanso, para nombrarlo con arreglo a las circunstancias que en cada caso concurren.

«Que teniendo en cuenta que por la índole del servicio de esta Sección, la mayoría de los trenes salen desde la una de la noche en adelante (teniendo que estar el personal preparado una hora antes), desearíamos que los nombramientos se hicieran desde las doce del día, para que aquél descansara lo suficiente y no perdiera tampoco trenes por el poco tiempo que media desde las 19 en que ve la hoja hasta las doce en que tiene que levantarse, aunque en todo el día anterior no haya hecho nada.

Otro punto objeto de nuestra demanda es el que se refiere a lo que viene ocurriendo al verificar las dobles a trenes 202 y 204 hasta Fernán-Núñez, en donde se les ordena con frecuencia continúan a Montilla, kilómetro 64-50 o Puente Genil, sin causa mayor que lo justifique, más que utilizar la reserva de Montilla para trenes especiales, que indispensablemente tienen que verificarse, pero solicitan se les avise al nombrarse este servicio, del que tienen que hacer, por ir unas veces con la comida escasa y la mayoría después de haber hecho muchas horas de servicio, y en recompensa se les nombra éste para después dárles el descanso necesario, cosa que no ocurre cuando tienen que continuar. Esto también podría corregirse poniéndose de acuerdo con el jefe de reserva de Montilla, pues estos extremos los desconoce el señor jefe de este depósito hasta que no regresa el personal con 22 o 24 horas de servicio.

«Que de este depósito parta una advertencia al jefe de reserva de Cabeza de Vaca, con objeto de que el personal que verifica trenes 215, 1013 y 1015, regrese con otros en que medie algún descanso.

Este extremo se observa en ocasiones, pero siempre con disgustos por parte del personal y aquel jefe de reserva, cosa que debe evitarse, en beneficio de que no sufra menoscabo la disciplina que debe mediar entre subordinados y jefes.

Este personal desea se le comunique los castigos de que son objeto en igual forma que al movimiento, para saber de antemano a qué obedecen; subsanarlos—si es posible—en lo sucesivo con conocimiento de causa y poder aducir las razones que tengan para atenuar aquellos.

Comprendiendo que las deficiencias que se anotan pueden corregirse con la sola intención de que el señor jefe de este depósito ponga algún interés en atenderlas, y teniendo en cuenta que al personal de tracción no le ha guiado más móvil al formular estas modestas peticiones que es creer que de este modo se evitará, en parte, el gran número de bajas a que dan lugar los excesivos servicios, con perjuicio de los intereses de la empresa, por lo que molestamos su atención; es así como también desean los maquinistas y fogoneros se tenga en cuenta el mal estado de las máquinas y la carencia de ellas, cuyos extremos darán lugar a entramientos en la época que se acerca, que aminorarán el número de hombres de que de otro modo podría disponerse.

«Que con arreglo a las disposiciones del ingeniero jefe del material y tracción, el personal de reserva en Cabeza de Vaca y Alhondiguilla, sea relevado cada 15 días, por efecto del paduismo, llevándose para ello un turno riguroso.»

Se nombró una comisión que hará entrega de estas peticiones al jefe de depósito.

También se nombró otra comisión que visitará al jefe de estación de Cercadilla, para pedirle que los factores y telegrafistas no tengan que hacer veinticuatro horas de servicio para el cambio del día a la noche.

Cabello propone que todas cuantas reclamaciones hayan de hacerse a la Compañía se efectúen por medio de la Sección, y así se acordó.

El compañero Escalera pregunta qué

se ha hecho para socorrer a los niños de Riotinto.

El presidente le contesta que la asamblea acuerde lo que mejor proceda.

Con motivo de este asunto se estableció un larguísimo debate, que duró más de una hora, acordándose, a propuesta del compañero Villar Rodrigo, dirigir un telegrama de protesta al ministro del Trabajo, por la pasividad del Gobierno en la solución de la huelga de Riotinto, y abrir una suscripción entre los ferroviarios para allegar recursos en favor de aquellos compañeros.

Después se trataron otros asuntos administrativos y de régimen, levantándose la sesión a la una y media de la noche.

Después de la reunión le fué dirigido el siguiente telegrama al ministro del Trabajo:

«Madrid.—Ministro del Trabajo.

Reunidos ferroviarios andaluces acordaron recabar de V. E. interceda en el litigio obrero de Riotinto, por entenderse baldón para España el triste espectáculo de abandonar seres queridos trabajadores que luchan para mejoramiento, impidiéndolo Compañía extranjera, que niega beneficios que contrastan con los que obtiene del noble pueblo español. —La Directiva.»

### DE LA PROVINCIA

En Cañete de las Torres le ha sido intervenida una pistola al vecino del mismo Salvador Pompa Ponce, por carecer de licencia para su uso.

En Monturque han sido denunciados por la benemérita los vecinos José Gómez Contreras, y Juan Manuel y Francisco Luque Granados, por cazar sin licencia, habiéndoles intervenido dos escopetas.

«La guardia civil de Santaella comunica que en el día de ayer desaparecieron de la casilla «El Molinero», tres caballerías, ignorándose su paradero.

«La benemérita del puesto de la Arruzafilla, del término de esta capital, sorprendió en el día de ayer al obrero Víctor Sánchez Ordóñez, el cual hacía excavaciones en el término vecinal y vereda pecuaria número 32, para sacar arena con destino a la obra que está efectuando Federico Vargas en la «Venta de Vargas».

Dicho obrero manifestó que las excavaciones las estaba haciendo por orden del encargado de dicha obra Mariano Jiménez.

En vista de ello ha sido denunciado.

«La guardia civil de Bujalance ha intervenido una escopeta a Miguel Moreno Madueño.»

### Gran Laboratorio Químico

Se analizan toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

— Precios económicos —

Se gestionan toda clase de asuntos mineros.

Copia y confección de planos

Dirigirse a D. Miguel Alvarez, San Hipólito, 10.—Córdoba.

### Los representantes de Comercio

Anoche se reunieron en el local de la Cámara de Comercio los representantes de esta plaza.

Asistieron los señores Pozo, Polo, Serrano y Obregón como agentes matriculados y un importante número de los que ejercen la profesión en esta capital.

El señor Pozo, como vocal de la Cámara de Comercio, presidió la reunión, indicando el propósito de constitución en esta localidad de un colegio libre de representantes y comisionistas.

El señor Serrano dió lectura a unas bases donde se concretan las principales aspiraciones de la clase; fueron oídas con agrado por los presentes.

Quedó designada una ponencia que redactará los Estatutos y el Reglamento por que se ha de regir el nuevo colegio.

### De Fuente Palmera

Ha fallecido en ésta doña María Carrasco Peña, madre de nuestros queridos amigos don Baldomero, don Plácido, don Modesto y don Eleuterio Delgado Carrasco, habiendo constituido el entierro una verdadera manifestación de duelo. Figuraban en la presidencia don Juan Hens Rey, alcalde; don Arturo González Rico, juez municipal, y los concejales don Luis Río Gamero, don Manuel Escudero, don Antonio R. Teller Bernete, don Claudio Aranzón, don Francisco Baena Moro, don Francisco Rodríguez, don Eleuterio Reyes, y los médicos titulares don Teodomiro González y don Eduardo Villamor. En el acompañamiento don Miguel Ortiz, don Juan Durán y don Manuel Durán, don Manuel Ostos Carmona, don Francisco Rivero, don Francisco Clandel, don José Díaz Robles, don Pedro Rodríguez, don José Guisado Etien, don Juan García Reyes, don José Ruiz, don Angel Escudero y otros muchísimos que sentimos no recordar.

Reciban nuestro más sentido pésame su afligida familia.—Corresponsal.

### Jacinto Canivell Placas Eternit

El tejado ideal por la economía de madera — Solidez — Elegancia e Impermeabilidad.

Avenida de Canalejas, 9.—Córdoba

PRECIOS SIN COMPETENCIA

### LOCALES

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña, doña Rosa Villafraña Serrano, esposa de nuestro particular amigo don Manuel Beltrán.

—El guardia municipal número 45, ha denunciado a Rafael Arroyo, por arrojar inmundicias a la vía pública.

El mismo guardia denuncia al carrero de la limpieza número 2, por tener abandonado el distrito y quejarse el vecindario.

También denuncia el depósito de huesos y trapos que existe en la Puerta de Sevilla, por quejarse los vecinos de las casas inmediatas.

—El guardia municipal número 50, requerido por el encargado de la imprenta «La Comercial», ha denunciado a don José González y don Juan Zinzia, que se negaron a abonarle un trabajo, promoviendo, además, un fuerte escándalo.

—El guardia municipal número 21, ha denunciado a Rafael Muñoz Berja, que maltrató de palabra a Ana Piédrola, en la calle de los Pastores.

—Ha sido denunciado el carrero Ramón del Toro, que causó desperfectos con el carro que guiaba en la marquesina de la casa número 24 de la calle Espartería.

—En el exprés llegó a Córdoba el gobernador civil de Castellón, don Salvador Muñoz Pérez.

—Llegaron de Pedro Abad don Andrés García Salido y su distinguida esposa.

—Llegó de Madrid el jefe de negociado del ministerio de la Gobernación don Isidro Gómez Aranda.

—Invitación.—Desde el día queda montada en esta casa una sección especial de ventas por lotes desde 5 pesetas en adelante, en los cuales se incluyen regalos de gran valor a elección del público, al que se invita para que visite esta sección en la seguridad de obtener prácticos beneficios.

Percales Vichis y Batistas desde 1 peseta, Calcetines desde 0'60 pesetas par, Velos tul desde 1'50 pesetas.

Verdadera rebaja de precios en todos los géneros por fin de temporada. Comercio de Francisco Hierro Aragón, calle Ayuntamiento.

Nota.—Los lotes de 5 pesetas se componen de cuatro prendas y un regalo.

—Cerveza alemana, la primera que llega a Córdoba, después de la hecatombe mundial.

Se encuentra de venta en la Confitería LA MOSCA DE ORO.

Se recomienda muy eficazmente a las personas de buen gusto.

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO

Dora la Cordobesita

REAL COLEGIO

DE LA

Purísima Concepción

DE CABRA

Situado en el mismo edificio que el INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO y dirigido por el Director de este último Establecimiento.

— Pidanse reglamentos —

Para la temporada de campo es indispensable una buena luz. Ello lo conseguirán comprando una lámpara de las que vende la casa

Montero y Martínez

No dan humo ni olor y tampoco existen peligros de explosión. Consumo más reducido que los carburos, alumbrado de gas y eléctrico. Catálogos gratis.—Claudio Marcelo, 13

CEBADA En los almacenes de «San Antonio», junto a la Torre de la Malmuerta, se vende clase fresca, buena.—Para precios, dirigirse a los señores Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra, 13.

Aparatos y productos Kodak

Pueden adquirirse a plazos y al contado en Alfonso XIII, 26, LA PALMA, Alfonso XIII, 26. Sus mejores clichés puede ampliarlos en nuestro Laboratorio, montado con todos los modernos aparatos de la casa Central. Ampliaciones a plazos. Rapidez en los trabajos.

Viuda e Hijo de Luis de la Torre y Camp., (S. en G.)

— Continúandores de Viuda de J. Capdeville — Alfonso XIII, 26.—Córdoba.—Alfonso XIII, 26

### CARTA ABIERTA

Señor Martín Porras. Presente.

Veo con inmensa satisfacción la altruista iniciativa de denunciar el estado calamitoso en que yacen muchas vías cordobesas.

Seguramente, amigo Martín, conoce el origen de los abandonos, pero desconoce la intensidad de los efectos. Usted dirá: ¿le parece poco las molestias, caídas y abusos que se cometen? No, hombre, no; hay muchas más raíces que pueden reproducir tragedias, que en simulacros son muy costosas. ¿Recuerda de la Batalla de los Castillejos? Claro... está tan próxima la fecha que no hay memoria cordobesa que olvide el horrible tronar de los cañones y las secas ráfagas de fusilería... ¡Qué barbaridad de cosas hemos visto! Pues bien, iremos a la parte seria y jocosa... En un lugar de Córdoba (música del maestro Serrano), y conocido por el Realejo, existe una calle con el nombre de Isaac Peral (pobre inventor, ¡qué calle patrocinas!) y, frente al número 1... existe un rinconcito erigido en urinario de curdas (y perdonen los interesados...) y, para colmo de abandono, en los primeros días de Enero se fundó, por obra y gracia de quien sea, un modesto bache al servicio del público, con tan buena fortuna que el negocio ha ido en aumento, y hoy cuenta con unos metros de profundidad y superficie, no dudando que en la próxima temporada veamos los antipádos del otro hemisferio, si antes no invaden las obras las saladas aguas del Báltico, con alguno que otro rojo, que castigue estos abandonos... Aquí terminaría a no haber sido visitado por un joven profesor, que pela la pava frente al ilustre bache y al indecoroso urinario, alegando que numerosos coches, ocupados por... gente alegre, y otros más fúnebres, huyendo de los baches, se interan en la acera, con grave riesgo de convertirlo en un... emparedado, y, como no encuentra a quien quejarse, tendrá que colocar una batería de campaña y barrer lo que le estorbe... Amigo Martín, por eso le pido que ponga su valiosa intervención, y así evitaremos un día de luto.

Yo le propongo a usted un negocio que nos elevará a la meta de la fama: nos pondremos al habla y emitiremos cada uno un capital social de siete reales, importe de las obras de reposición y saneamiento del urinario; para esto el profesor antes aludido me ha brindado una fórmula: todas las noches rociará una cantidad de amoniaco; como los que se paran son curdas, con los olores se descurdan y orinarán; arriba habrá un letrero que diga «No se orina» y todo arreglado. Cuando el suceso llegue a oídos de nuestros ediles, saldrá nuestra acción en las... sesiones de nuestro Ayuntamiento, y, con la mayor animosidad, se nos concederá un crédito del déficit para erigirnos una estatua que conmemore y arraigue en las generaciones venideras las ideas filantrópicas de salvar los intereses de nuestros representantes, y todo con catorce reales.

Perdone, amigo Martín, y mande cuanto guste a el

J. Pesimista.

Córdoba, siglo XX.

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO

Dora la Cordobesita

DE BELMEZ

De sociedad.—En la encantadora morada, domicilio de nuestro querido amigo el rico industrial de esta plaza don Gregorio Sánchez-Pastor, tuvo lugar anoche un baile de carácter íntimo, genialmente improvisado, que duró hasta la una de la madrugada.

Fue un momento agradabilísimo para todos los concurrentes, por el orden y entusiasmo que en tan simpático acto reinó, avalorado por la presencia de las bellísimas señoritas Lourdecita Sánchez-Pastor, Carmencita Zamarraga, Julia Manzaneras, Carmen Merino, Amparo y Eulalia Arias, Julia e Irenes Alcántara, Marita y Lucrecia López, y Amalia y Pilar Sampelayo, a quienes tuvimos el gusto de saludar.

La ejecución musical estuvo a cargo de la señorita Amalia Sampelayo y del incansable joven Epifanio Sánchez-Pastor y García.

Al final de la fiesta fué servido un espléndido lunch por la virtuosa señora doña Concha García Boza, de Sánchez Pastor.

Reciban los jóvenes improvisadores nuestra sincera felicitación por el feliz resultado de la fiesta, y deseamos que esto pueda servir de estímulo para la celebración de otras nuevas.

Traspaso.—Nos informan de que don Emilio Gahete, ha cedido el establecimiento de veterinaria que en esta localidad tiene abierto, al joven veterinario don Félix Gordillo, a quien deseamos todo género de prosperidades en el ejercicio de su profesión.—Corresponsal.

### A los exportadores de aceite

EN LOS TALLERES DE CALDERERIA «LA MERCED», DE

FRANCISCO FERNANDEZ

se ofrecen las mejores garantías para la construcción y reparación de bidones y toda clase de trabajos por medio de la soldadura autógena, para lo cual se cuenta con los últimos adelantos en estos aparatos y personal práctico y competente para ello. También se construyen tostadores mecánicos para café, calderas automáticas para molinos aceiteros, depósitos para aceite y toda clase de líquidos.

Calderería en general

Torre de la Malmuerta.—CÓRDOBA Teléfono número 443

### HIELO HIGIÉNICO TRANSPARENTE

DE LA

Unión Industrial Cordobesa (S. A.)

Producción diaria 15.000 kilos

A partir del día 1.º de Mayo actual se halla abierta la venta al público al precio de una peseta la arroba.

SERVICIO A DOMICILIO — EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

### PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

### TEJADA y GARCIA

Coloniales por mayor

Depositarios de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carbuero de Calcio marca FARO

Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CÓRDOBA

Alfonso XIII, 26

### LA PALMA

Alfonso XIII, 26

Nuestras máquinas de hacer calceta proporcionan buen rendimiento, procuran trabajo en casa, ejecutan puntos de todas clases y se adquieren con facilidad a plazos.

Agujas y accesorios para toda clase de máquinas rectilíneas. Gran taller de reparaciones.

Viuda e Hijo de Luis de la Torre y C.ª, S. en C.

Continuadores de Viuda de J. Capdeville

Alfonso XIII, 26 : : : CÓRDOBA : : : Alfonso XIII, 26

### Royalty Victoria.— Empresa Ramírez

PARA HOY SÁBADO 4 DE SEPTIEMBRE DE 1920

Grandes secciones de cine desde las nueve de la noche en adelante. Estreno de la magnífica película en tres partes

El placer de la venganza

Estreno del octavo episodio de la interesante serie de aventuras

El misterio de los trece

que tiene por título EL TESORO DE LOS PIRATAS, y, por última vez, repetición del séptimo titulado AGUA Y FUEGO.

Precios.—Sillas, 0'50. General, 0'15.

### Cinematógrafo se vende

Se compone de aparato cinematográfico, último sistema Gaumont, y ha servido solamente nueve meses, estando completamente nuevo, con varias piezas de repuesto. Instalación de luz eléctrica con bombillas de 500 bujías, cabina, telón de proyección, 1.000 sillas finas nuevas de Granada, 200 metros de valla de madera y 500 tablas gruesas de tres varas. Hay también madera para hacer un escenario y se vende todo en junto o por partes. Para verlo, Cine Victoria, en esta capital. Se realiza por estar enfermo su dueño y no poder atenderlo.

### Gran realización

El almacén de maderas que Bonifacia Garrido Romero tiene establecido en la calle Reyes Católicos, frente a la fábrica de azúcar de Córdoba y C.ª, realiza todas sus existencias, a precios sumamente baratos, para descongestionar el local y poder dar entrada en el mismo a nuevas e importantes remesas.

### Pedro G. Herrero

Tejidos y Géneros de Punto

CASA CENTRAL: Mármol de Bañuelos, 2

SUCURSAL: San Agustín, número 44

CÓRDOBA

Esta, conocida por la tienda del metro, es la primera que en Córdoba estableció la venta por metros y precio fijo, siendo una de las más favorecidas por el público, debido a su sistema de dar buenos artículos por poco precio.

Indudablemente será la mejor película proyectada hasta el día la grandiosa serie

Maciste enamorado

### A los bañistas

El dueño del Establecimiento de Baños (Gondomar, 4), comunica a su distinguida clientela que, reparada la avería del aparato calentador, nuevamente ha reanudado dicho servicio.

### LA MOSCA DE ORO

CONFITERIA PASTELERIA Y ULTRAMARINOS FINOS ESPECIALIDAD EN ENCADROS

JOSE MANUEL TRIVIÑO ALFONSO XIII, 19, 21 TELÉFONO 304

Dr. Rafael León y Avilés

Médico especialista en enfermedades de la Infancia

— Consulta de 1 a 3 de la tarde —

BRAULIO LAPORTILLA NÚM. 34

## JOSÉ GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19

### CEMENTOS :: YESOS :: TUBERÍAS

## CASA EN SEVILLA

Se facilitan catálogos y precios gratis

— Teléfono núm. 15

# José López de la Manzanara

## :- Cosechero y exportador de vinos

Especialidades  
Moriles finos

El Triunfo  
El Gran Capitán  
"Si Si,"

### Información telefónica

#### Los socialistas y sindicalistas se han unido.-El Rey y el separatismo vasco.-Cogida de Varelito en San Sebastián.-Horrorosa explosión en una fábrica de Cullera.-La huelga de Riotinto.

#### De Madrid

Madrid 3 (1'30 m.)

Es un hecho la unión de sindicalistas y socialistas.- Marcelino Domingo ingresa en el socialismo

El popular propagandista sindicalista catalán el Noy de Sucre ha hecho a los periodistas interesantes declaraciones, afirmando que es un hecho la unión de los sindicalistas y socialistas.

Anunció que mañana se publicará en la prensa un manifiesto explicando las causas que han motivado la unión.

Dijo el Noy de Sucre que la unión de sindicalistas y socialistas era necesaria y que la última crisis del Gobierno la ha precipitado.

También ha influido mucho la actuación de las sociedades patronales cerca de los políticos, así como la suspensión del jurado y los somatenes armados, y principalmente la declaración de ilegalidad de los sindicatos.

Añadió que la última crisis, motivada por la disparidad de criterio de los demás ministros con el señor Bergamín, político comprensivo, es nuncio de la política de terrible represión que se propone seguir el gobierno del señor Dato contra las organizaciones proletarias.

Por último, dijo el Noy de Sucre que es un hecho el que el diputado republicano don Marcelino Domingo ingresará muy pronto en el partido socialista, y que eran falsas las declaraciones atribuidas a Pestaña de que de su reciente viaje a Rusia traía el convencimiento de que el régimen de los soviets había fracasado.

Al conocerse en Madrid estas declaraciones, se hacen muchísimos comentarios, principalmente alrededor de la unión de sindicalistas y socialistas.

#### Accidente del trabajo

En la fábrica de gaseosas de la calle de Alcalá ocurrió hoy una explosión, a consecuencia de la cual resultó con lesiones de gravedad el obrero Jesús Raboso Carreras. Se le condujo a la casa de socorro del Congreso.

#### Un incendio destruye seis casas

Esta madrugada nos recibió el ministro de la Gobernación en su despacho oficial, manifestándonos que el gobernador de Salamanca le telegrafió que en el pueblo de Pujarra, se había declarado un horroroso incendio, que había destruido seis casas.

El pánico entre sus moradores fue enorme. A consecuencia de este incendio han quedado en la mayor miseria las familias que habitaban las casas siniestradas.

#### La novillada nocturna

Esta noche se celebró la anunciada charlotada, lidiándose dos becerras y cuatro novillos.

La plaza estaba completamente llena de público.

Charlot, Llapisera y su botones, hicieron las delicias del público, que les aplaudió con entusiasmo.

Los cuatro novillos restantes resultaron mansos, por lo que los diestros no pudieron lucirse.

Los matadores Julio Conde, Emilio Vega, García Jiménez y José Cabezas, estuvieron muy desgraciados, excepto éste último que toreó muy bien de capa y mató superiormente el toro que le correspondió.

Fue cogido aparatadamente sin consecuencias.

#### De Provincias

#### Bilbao

#### Marcha del Rey a San Sebastián.- Un discurso de Don Alfonso

Bilbao 3.-Esta tarde, a las cinco y media, marchó el Rey en automóvil para San Sebastián, acompañado del duque de Santoña.

El Rey vestía uniforme de almirante. Don Alfonso, antes de emprender el viaje, entregó al alcalde un donativo de mil pesetas para que las distribuya entre los pobres.

La despedida que el pueblo de Bilbao dispensó al Soberano fue cariñosísima, dándose muchísimos vivas a Don Alfonso y a España.

Detrás del automóvil donde van el Rey y el duque de Santoña, marcharon otros autos en los que iban el personal palatino.

Está siendo comentadísimo el dispendioso acto celebrado con motivo del reparto de premios de las regatas.

El Rey hizo una alusión al separatismo vasco, y dijo que estaba impresio-

### La situación en Zaragoza

Zaragoza 3.-Continúan en igual estado los conflictos obreros.

El gobernador ha girado una visita a las fábricas de electricidad para enterarse fijamente si eran ciertos los rumores circulados de que por averías en las mismas y en el material de las instalaciones la ciudad quedaría en breve sin tan importante servicio.

Los ingenieros militares han garantizado al gobernador que no faltará el fluido ni para el alumbrado ni para la industria, y que los cables quemados ya han sido reparados unos y sustituidos otros.

Hoy llegó de Madrid una sección del Centro técnico industrial eléctrico, que viene para ayudar a los ingenieros militares encargados de las fábricas de electricidad.

El presidente del Fomento del Trabajo nacional de Barcelona ha telegrafado al de la sociedad patronal de esta capital, que irá a Madrid una comisión de aquella importante sociedad, para unirse a la que irá de Zaragoza para gestionar cerca del Gobierno la solución de los conflictos sociales.

La autoridad militar ha procesado al alcalde de Belchite, que es un conocido sindicalista, por haber tomado parte en un mitin.

El pleito del Ayuntamiento continúa sin resolverse.

Hoy han desfilado por el despacho del gobernador civil, varias personalidades de las que fueron designadas para formar el Ayuntamiento interino notificándole a dicha autoridad que no aceptan los cargos.

La reunión que estaba convocada para esta tarde de la Comisión provincial, también se suspendió.

Parece que se ha encontrado otra fórmula para constituir un Ayuntamiento interino, que actúe durante cincuenta días, mientras se consigue que retiren las dimisiones los concejales.

### Toros en San Sebastián

#### Pacorro, Varelito y Chicuelo

San Sebastián 3.-Con una gran entrada se ha celebrado esta tarde una corrida de toros, en la que han alternado Pacorro, Varelito y Chicuelo.

PRIMERO.-Pacorro lo veroniquea valiente y artístico, y al rematar es cogido y derribado, resultando ileso.

El bicho, que es bravísimo, hace una buena pelea con los picadores, y los tres espadas se lucen en los quites.

Pacorro hace una faena de muleta adornada e inteligente, y acaba con la vida de su enemigo de un buen pinchazo y una estocada en lo alto. (Ovación).

SEGUNDO.-Negro. Varelito lo veroniquea bien y es aplaudido.

En los quites son ovacionados los maestros.

Varelito hace una gran faena de muleta, en la que sobresalen dos pases de pecho colosales.

#### Cogida de Varelito

Después se perfiló muy cerca y recreados hace el viaje, dejando un volapié fenomenal, saliendo el diestro enganchado por la pierna izquierda.

El diestro, que es ruidosamente ovacionado, y al que se le concede la oreja, pasó a la enfermería en brazos de los monos sabios.

TERCERO.-Es muy chico y el público protesta ruidosamente.

Chicuelo y Pacorro son aplaudidos en los quites.

Chicuelo hace una faena de alifio, sufriendo un desarme.

Termina matando al toro de una estocada atravesada.

CUARTO.-Pacorro torea adornado. Con la muleta ejecuta una regular faena y acaba con un pinchazo pescuero y otro hondo y un descabello al segundo intento.

QUINTO.-Pacorro lancea regularmente.

El bicho, que es poderoso y bravo, hace una buena pelea con los de a caballo, y Chicuelo y Pacorro son aplaudidos en los quites.

Pacorro coloca un gran par de banderillas de dentro a fuera.

Después se provee de los trastos de matar en sustitución de Varelito y hace una faena inteligente, e. i. la que sobresalen dos pases de pecho superiores y termina con una estocada corta. (Aplausos).

SEXTO.-Chicuelo hace una faena de muleta incolora y acaba con el toro y la corrida de cuatro pinchazos y una estocada delantera. (División de opiniones).

SEPTIMO.- (Es regalo de la empresa).

El banderillero de la cuadrilla de Chicuelo encargado de matarlo lo veroniquea colosalmente y es ovacionado.

El animal s. bravo y después de picado lo banderilla Pelucho, colocándole tres pares de frente superiores. (Ovaciones).

Pelucho hace una faena voluntariosa y lo mata de una estocada superior. (Ovación).

#### La cogida de Varelito

Según el parte facultativo colocado en la puerta de la enfermería, el diestro Varelito ha sido curado de una cornada en

la región posterior del muslo izquierdo de diez centímetros de profundidad. El pronóstico es reservado.

### En Mérida

#### Belmonte, Sánchez Mejías y Ernesto Pastor

Mérida 3.-Con una gran entrada se lidiaron seis toros de la ganadería de Contreras.

PRIMERO.-Belmonte lo muletea con pases de pecho, ayudados y de molinete con gran valentía y lo mata de un pinchazo en lo alto y media estocada en las agujas. (Ovación y vuelta al ruedo).

SEGUNDO.-Sánchez Mejías lo veroniquea ceñidísimo y el animal lo empujona aparatadamente. Resulta ileso y vuelve a veroniquear derrochando todavía más valor. Después da dos faroles emocionantísimos. (Ovación).

Belmonte en una caída de peligro de un picador, hace un gran quite, que remata hincando las dos rodillas en tierra.

Sánchez Mejías hace una faena de muleta extraordinaria, intercalando pases de pecho, naturales, altos, ayudados y afarolados y acaba con dos pinchazos, una estocada entera y un descabello.

TERCERO.-Ernesto Pastor lo saluda con cinco verónicas regulares.

Después hace una buena faena de muleta y termina con un pinchazo mediano, otro bueno y una entera.

CUARTO.-Belmonte le para los pies con varios capotazos por bajo.

Magritas es ovacionado en dos pares de banderillas al cuarteo de calidad superior.

Belmonte realiza una faena enorme con la muleta y acaba de un pinchazo y una estocada colosal. (Ovación).

QUINTO.-Negro y mansurrón y el público protesta.

Sánchez Mejías le da varios lances sin lograr recoger al bicho que está muy huido.

El de Contreras es fogueado.

Sánchez Mejías hace una faena de muleta encaminada a sacar al manso de las tablas y entre otros pases da tres sobre la derecha muy valiente.

Mata al buey de una estocada colosal y un descabello.

SEXTO.-Ernesto Pastor ejecuta una faena regular, sufriendo un desarme. Envía al toro al desolladero de un pinchazo, media estocada y un descabello.

### Del Extranjero

#### Los obreros metalúrgicos de Nápoles se incautan de unas fábricas

Roma.-Como consecuencia del lock-out declarado por los elementos patronales, los obreros metalúrgicos de Nápoles se han incautado de varias fábricas.

Las demás huelgas continúan en el mismo estado.

### Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRÍCOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.-Sucursal en Sevilla: Cárnovas del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca Osborne; tractores; trilladoras Ransomes; motores a gasolina marca New-Way; segadoras-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

### EL TRABAJO FEMENINO

En esta sección publicaremos completamente gratis, durante dos días cada mes, los anuncios que se nos envíen referentes al trabajo de la mujer, tanto en demandas como en ofertas.

### ALVEAR

Bodegas de vinos y almacén de bebidas de Antonio del Pozo. Despacho por mayor y menor de vinos de Montilla, exclusivamente de las BODEGAS DE ALVEAR y Valdepeñas superiores, tinto, clarete y blanco. Venta por litros de vino arropado. Vermouth, Coñac, Rom, Olibra y anisados de Rute, Cazalla y Constantina. Embotellados de todas clases. Vinagre superior a 9 pesetas arroba y 0'70 litro. Notas de precios a disposición de quien las pida. Se sirve a domicilio. RELOJ, 1.-Teléfono núm. 100.

### Aviso al público

Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de colonias y chacinias que tiene ANDRÉS RODRÍGUEZ en la plaza de Antonio Gillo, 2 (Puerta de Gallego), un despacho de carnes de vaca y de ternera y en especialidad carne de borrego.

### Aut Corset Franeais

Se hacen corsets sobre medida. Elegante corset forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las concierteras de París. Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93, Córdoba.

### Automóviles

Se venden coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.-Para avisos: Plazuela del Tambor, 1, y Casino Labradores.

### Se venden

sacos vacíos, una estantería y un mostrador con todos los utensilios de comestibles.-Costamillas núm. 68, panadería.

### Se venden

seis sillas, dos sillones, sofá, seis cuadros, mesa y espejos dorados, piano de cola buena, mesa lavabo y estante. Puerta Callegos 2, bajo, derecha, de 9 a 2.

### En la Casa de todos

Sesión ordinaria del sábado 4 de Septiembre, y en su defecto del lunes 6 del mismo.

Acta anterior.

Dictamen del señor regidor síndico, informando a tenor de lo dispuesto en el artículo 148 de la vigente ley de Reclutamiento, en el expediente de recurso de alzada que se tramita al mozo número 138 del de 1918 Cristóbal Priego Luna.

Expediente justificativo de la familia del soldado perteneciente al Regimiento de Infantería de la Reina Francisco Vilatoro Pino.

Diligencia de la subasta celebrada para engañar una caballería encontrada sin dueño conocido en las inmediaciones del barrio del Espíritu Santo.

Acta notarial de la diligencia negativa de la subasta para contratar el servicio de colocación y cobranza de sillas en los paseos y sitios públicos de esta capital.

Presupuesto para la reparación de la carretera de Trassierra.

Otro presupuesto para las obras necesarias en el camino de las Ermitas.

Otro ídem para la reparación de los retretes del Asilo de Madre de Dios y San Rafael.

Oficio del contratista del racionado para los acogidos en el Asilo, solicitando aumento del precio fijado a cada una de ellas.

Instancia del señor Archivero de este Municipio solicitando un mes de licencia para atender al restablecimiento de su salud.

Instancia de don Felipe Carracedo interesando construir una casa y almacenes en un solar lindante con la carretera de Trassierra, frente al barrio de las Margaritas.

Instancia de don Rafael Ortiz Redondo, solicitando reformar las casas números 124 y 126 de la calle Cardenal González.

Instancia de don Baldomero Milla solicitando aumentar las dimensiones de un claro de puerta en la casa de su propiedad, situada en la plaza del interior de la zona derecha de la prolongación del Gran Capitán.

Extracto de los acuerdos adoptados por el Excmo. Ayuntamiento en las sesiones celebradas durante el mes de Julio último.

Distribución de fondos que formula la Alcaldía para satisfacer las obligaciones del presupuesto en el presente mes.

Decreto de la Alcaldía, nombrando a Juan Freguesuelo Alcalde, sepulturero del cementerio de la Salud, en sustitución de M. Pavón.

Dos cuentas de don Antonio Ruiz Martín como, apoderado de don Gonzalo Fernández de Córdoba, relativos al suministro de agua para las fuentes públicas y riegos, durante los meses de Mayo y Junio.

Cuenta del regente de farmacia señor Pavón, de medicinas facilitadas a pobres en Abril, Mayo y Junio.

Cuenta de la superiora del Asilo por manutención de las ocho hermanas y del señor capellán en Agosto.

Cuenta de la misma superiora de las raciones facilitadas a los acogidos en aquel establecimiento en el expresado mes de Agosto.

Dos cuentas de don Luis Vidaurreta por jornales devengados por el personal

de sillas en Julio e ingresos obtenidos por dicho arbitrio en igual mes.

Cinco cuentas de la comisión de Policía rural, dos de la de Fomento y dos de la de Beneficencia, favorablemente informadas.

### ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR Y CONTRATISTA de obras y pavimentos de cemento armado

Especialidad en la construcción de silos para la conservación de pastos

PARA INFORMES Y DETALLES: Avenida de Canalejas, 7, dp.-Córdoba

### Roses, Gomez y C.

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Disponemos salvo venta de 5.000 metros tubería de acero, sin soldadura, con sus bridas y taladros, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 5'50 pesetas metro en nuestro almacén.

Para pedidos importantes, precios especiales. Avenida de Canalejas, 4.-CÓRDOBA

### SAN JOSE

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECÁNICOS

### BERNARDO ALBA PULIDO

Ollerías, 23.-CÓRDOBA

Construcciones metálicas, prensas.-Construcción de maquinaria en general y reparaciones.

Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceite de olivas

### Tocino americano

De calidad superior, acaba de recibirse.-Venta de 25 kilos en adelante.-Informar CARBONELL Y C., Angel de Saavedra núm. 13.

### El Fenix Siderúrgico

### Gerónimo Padilla Cobo

PLAZA DE COLÓN.-CÓRDOBA

HIERROS.-ACEROS.-CHAPAS.-VIGUETAS.-CEMENTOS.-TUBERIAS

Espino artificial y Ferrería en general

Máquinas para escribir marca SUN

ABONOS MINERALES PROCEDENTES DE LA UNIÓN ESPAÑOLA

Compañía de Seguros

Compañía de Seguros

Compañía de Seguros

Compañía de Seguros

## Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, cincuenta céntimos por cada día

### EL TRABAJO FEMENINO

En esta sección publicaremos completamente gratis, durante dos días cada mes, los anuncios que se nos envíen referentes al trabajo de la mujer, tanto en demandas como en ofertas.

### ALVEAR

Bodegas de vinos y almacén de bebidas de Antonio del Pozo. Despacho por mayor y menor de vinos de Montilla, exclusivamente de las BODEGAS DE ALVEAR y Valdepeñas superiores, tinto, clarete y blanco. Venta por litros de vino arropado. Vermouth, Coñac, Rom, Olibra y anisados de Rute, Cazalla y Constantina. Embotellados de todas clases. Vinagre superior a 9 pesetas arroba y 0'70 litro. Notas de precios a disposición de quien las pida. Se sirve a domicilio. RELOJ, 1.-Teléfono núm. 100.

### Aviso al público

Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de colonias y chacinias que tiene ANDRÉS RODRÍGUEZ en la plaza de Antonio Gillo, 2 (Puerta de Gallego), un despacho de carnes de vaca y de ternera y en especialidad carne de borrego.

### Aut Corset Franeais

Se hacen corsets sobre medida. Elegante corset forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las concierteras de París. Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93, Córdoba.

### Automóviles

Se venden coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.-Para avisos: Plazuela del Tambor, 1, y Casino Labradores.

### Se venden

sacos vacíos, una estantería y un mostrador con todos los utensilios de comestibles.-Costamillas núm. 68, panadería.

### Se venden

seis sillas, dos sillones, sofá, seis cuadros, mesa y espejos dorados, piano de cola buena, mesa lavabo y estante. Puerta Callegos 2, bajo, derecha, de 9 a 2.

### Importante.

En la huerta de Cardosa se expende maíz trenesino superior. También se realizan infinidad de muebles a precios baratísimos. Se arriendan cuadras en la misma huerta para caballerías y cerdos.

### Desde el día

hasta San Miguel próximo se arriendan los pastos para cabras en la dehesa del Alamo; sencillos desde primero de Enero.-Para tratar, con su propietario José Guerra Lozano, Puerta del Rincón, 98.

### Agencia Polo.

Se necesita muchacho de 12 a 14 años para botones y de 16 a 18 para la oficina, en esta Agencia. Intúli presentarse sin buenas referencias. Alfonso XIII, 48.

### Vendo

dehesa magnífica con 500 fanegas de tierra, a 7 kilómetros de Córdoba. Posadas, por carretera; en 50.000 duros. Vicente Narbona. Cister, 26. Córdoba.

### Somiers

de madera y metálicos. Carnas doradas, hierro y madera. Ventas a plazos y al contado. Consultando nuestros precios, se economiza mucho dinero. Vistad LA PALMA (nuevo local), Alfonso XIII, 26, Córdoba.-Alfonso XIII, 26. Viuda e Hijo de Luis de la Torre y C. S. en C., continuadores de Viuda de J. Capdeville.

### Magnifico cerrado

Formado por soto de grandes sombras de arbolado, un kilómetro fibra Quadalquivir a media hora estación de Córdoba y del Matadero, cercado por zanja y alambrado, se arrienda por dos años. Tiene casa, cuadra, pajar y tináon. Se admiten correderos. Paseo de la Victoria, 4. Da nueva a una de la mañana.

### Venta

Se hace de un magnifico cortijo, situado en la campiña de Castro del Río. Para tratar, con el corredor de comercio de esta plaza don Antonio Giménez López, calle Madera Alta núm. 3.

### Viuda de José Barea

En este establecimiento los precios del tocino son los siguientes: Tocino añejo, por hoja, 4'50 el kilo; salado, 4'25. Para fuera: Tocino salado, un kilo 4 pesetas.

### Queso en aceite

Garantizando ser de Hércules, fino, superior; grandes existencias en el establecimiento de ultramarinos de Alfonso Lorente Mateos, Alfaro, 17. Teléfono, 395.

### En Monturque

Nueva fonda "Las Palomas", de Cristóbal Moreno, calle Ancha.-Esmerado servicio en hospedajes y medias pensiones; asco absoluto, venta de exquisitos vinos, licores, conservas y embotellados; precios inencontrables en pupilajes.

### Automovilistas

Si queréis comprar neumáticos en goma fresca y de inmejorables rendimientos, dirigirse a Cristóbal Moreno. Stock de neumáticos, aceites, grass y accesorios para automóviles.-Calle Alfonso XIII, núm. 21, Rute (Córdoba).

### Estante para libros